

发挥差异化优势,为高质量发展“添翼赋能”

青岛银行在稳健中韧性成长

□青岛日报/观海新闻记者 傅 军

中小银行如何发挥差异化优势,为区域经济高质量发展“添翼赋能”?青岛银行最新发布的半年报,再次提供了一份极具价值的“参考样本”。

细读“半年报”,资产规模增长7.69%,归属净利润增长16.05%等关键业绩数据,印证着青岛银行“质效优先”的韧性成长;绿色金融、科技金融等细分赛道贷款余额增幅分别达38.18%、20.85%,彰显出青岛银行充分发挥地域经济特色和区域产业优势,实现差异化发展与特色化经营战略的行之有效;而青银金融、青银理财两张牌照的熠熠生辉,则意味着青岛银行“一体两翼”集团化布局的不断深入;资产质量持续优化及数智化赋能的迅速推进,更让青岛银行有了充沛的底气与勇气向“新”向未来。

韧性成长

今年以来,在利率市场化加速的背景下,银行业绩逐渐分化,有的银行仍实现两位数增长,有的银行营收与归属净利润则双双下滑。

缘于此,青岛银行的韧性成长实属不易。

对银行而言,资产规模是最深的“护城河”,只有筑牢这一“护城河”,提升综合实力和市场竞争力才会有稳固支撑。

上半年,规模稳健提升成为青岛银行的一大看点。

截至6月末,青岛银行资产总额7430.28亿元,较上年末增长7.69%;客户贷款总额达3684亿元,增长8.14%;客户存款总额达4661亿元,增长7.9%。

不止于规模的增长。

今年上半年,青岛银行延续近两年来规模效益质量同步提升的稳健发展态势,营收净利保持双增,资产质量持续向好。

1月至6月,青岛银行实现营业收入76.62亿元,同比增长7.5%;实现归属净利润30.65亿元,同比增长16.05%;截至6月末,不良贷款率1.12%,较上年末再降0.02个百分点;拨备覆盖率252.8%,较上年末提高11.48个百分点,风险抵御能力持续夯实。

规模效益质量同步提升的背后,是青岛银行多元化布局的坚持。

正如在2024年业绩发布会上,青岛银行负责人所阐释的,青岛银行依托集团化协同发展,以丰富的金融牌照优势,不断加强在金融市场包括投行理财、融资租赁等方面业务联动,持续以专业性和综合化的金融服务为客户提供“一揽子”解决方案。

青银金融作为青岛地区唯一获批的金融租赁公司,持续聚焦服务实体经济主责,“融资+融物”主业和稳健转型主线,秉持“立足青岛、深耕山东、辐射全国”的理念,充分发挥自身经营优势和特色,重点开展装备制造、绿色租赁、现代服务、基础设施等融资租赁业务。



■ 青岛银行客户经理走访科技企业。

截至上半年末,青银金融制造业类业务余额占比达到33.82%,较上年末提高6.90个百分点。其中,化工新材料、有色金属、电气器材制造等制造业细分领域成果突出,深度契合山东省“十强产业”新旧动能转换的战略布局。

青银理财致力于回归资管业务本源、服务实体经济,依托强大的投研能力,打造“普惠+特色”的创新型理财公司品牌。理财产品丰富度不断提升,理财资金结构进一步优化,服务客户数量再创新高。

青岛银行与青银理财、青银金融两家子公司互为补充、相互促进,已形成以银行业务为主体、多种经营业态协同发展的发展格局。

聚焦区域经济

有一种共识正在金融业逐渐达成:对中小银行而言,聚焦区域经济,深耕本地市场,在服务中小企业和居民方面更具灵活性的优势,可以让其能够快速适应区域经济变化,实现业绩正增长。

青岛银行的实践,证明了这一点。

今年以来,青岛银行充分发挥城商行属地化和集团化经营优势,持续构建科技金融、绿色金融和蓝色海洋金融等特色化优势,不仅展现出自身强大的经营韧性和发展潜力,也为行业穿越周期提供了信心及路径。

截至上半年末,青岛银行科技金融贷款余额达312.25亿元,增幅达20.85%;科技金融客群增幅为15.97%。

大力发展科技金融,是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。作为金融服务实体经济的重要阵地,青岛银行通过与创投风投机构等专业机构建立合作关系,构建具有特色的科技金融“生态圈”,面向科技企业提供全方位的综合化金融服务;通过打磨优化“科技企业全生命周期产品体系”,针对多项科技金融产品制定专项优化方案,推出区域科技行业专项授信方案,丰富完善产品体系。

“科技企业需要‘懂行’的银行。”青岛银行负责人表示,“我们正推动科技金融向‘数智化’升级,通过大数据风控和场景化产品创新,让金融资源更精准匹配科创需求。”

当下的青岛,正致力于打造现代海洋经济发展高地,高效、精准、多元的金融支持必不可少。

青岛银行通过创新产品、优化服务,跳出传统信贷思维,以“需求”为标尺,提升服务海洋经济的广度、深度、精度,为青岛海洋经济发展注入源源不断的金融“活水”。

青岛银行持续打造“青出于蓝”蓝色金融特色品牌,在信贷管理系统端部署海洋经济选项,提升涉海业务服务效率,扩大业务规模;成立海洋经济专项研究小组,深化行业研究,制定海洋产业集群专项授信方案,逐步向其他沿海地区复制推广。截至上半年末,青岛银行蓝色贷款余额较上年末增长24.44亿元,增幅14.56%。

绿色金融方面,青岛银行通过建立重点项目储备库,创新产品,并制定综合服务方案,持续深化绿色金融服务体系。截至上半年末,绿色贷款余额较上年末增长142.60亿元,增幅38.18%,超过全行贷款平均增速。

软实力再进阶

不仅仅是数据,今年以来,软实力的再进阶,也同样印证了青岛银行成长的韧性。

7月,财富中文网发布2025年《财富》中国500强排行榜,青岛银行首次跻身500强,创造出山东本土金融机构的“第一次”。

品牌影响力是软实力的重要一极。6月,在第22届“世界品牌大会”上,青岛银行以362.36亿元的品牌价值,再度跻身“中国500最具价值品牌”榜单,排名从2024年的第326位跃升至第317位,这也是青岛银行连续九年获得这一殊荣。

2025年,是青岛银行新三年战略规划收官之年,透过半年报,青岛银行正在带给广大投资者、带给城市,带给业内更多的惊喜与信心。

丰富养老产品供给,优化适老金融服务——

农行青岛分行:绘就养老金融新图景

□青岛日报/观海新闻记者 王奕宁

共建温馨互助“社区家园”

农行青岛分行的养老服务不仅局限于金融领域,更积极融入社区共建,服务内涵不断延伸。

在城阳观涛社区等经济基础相对薄弱的区域,农行青岛城阳支行主动牵头搭桥,联系爱心企业帮助社区开展惠民团购,将所得收益转化为社区活动基金,用于组织植物园游览、庆祝“母亲节”“父亲节”等文旅活动,极大丰富了老年人的精神文化生活,增强了社区凝聚力和归属感。

“社区集体经济薄弱,老年活动经费是一大难题。没想到青岛农行了解情况后,主动提出帮我们‘添砖加瓦’。他们快速整合资源,跟我们一起办公益、搞团购,成功帮社区筹到了活动基金。老人们能继续跳广场舞、过集体生日,离不开青岛农行实实在在的支持。”初慧霞感慨地说。

除了团购,社保卡助餐服务也成为社区一景。在福康麦香园助老餐厅,老人们正排队使用社保卡支付餐费。这张以往看病买药用的卡,如今成了“省钱好帮手”。就餐时只需将社保卡轻贴读卡器,“滴”一声即可完成支付,全程快捷高效,避免了现金找零的繁琐或忘带现金折返的麻烦,还可自动享受惠民补贴,原本十几元的餐费,实际支付仅需几元钱。通过将第三代社保卡与助老服务深度融合,老人们刷出的不仅是便捷,更是国家惠民政策的温暖和养老金融送到家门口的便利。目前,农行青岛城阳支行已与各社区共建了13个助老食堂金融服务点。

农行青岛城阳支行始终坚持“打造人民满意的养老金融特色银行”定位,推动养老金融高质量发展。通过创建“1+N”服务模式,即组建一支特色队伍服务一个街道及多个社区,主动送金融服务上门。今年以来,该行已开展社保卡上门服务200余次,覆盖50余个社区和80余家企业,办理三代社保卡7000余张、开立个人养老金账户4000余户。

打造适老服务“示范样板”

养老金融不仅是一项业务,更是一份社会责任。农行青

岛分行将持续助力国家多层次养老体系建设,以温暖便利的金融服务,续写养老金融新篇章。

作为青岛市9家三代社保卡合作银行之一,农行青岛分行以惠民便农为核心,积极推进第三代社保卡换发工作,全力筑牢民生服务“第一支柱”。截至2025年7月,该行累计发行社保卡近200万张,发卡量居同业领先地位,159家网点全部实现即时制卡服务全覆盖。2025年,通过社保卡发放养老金逾20亿元,惠及超过80万人次。

在适老化服务方面,农行青岛分行全面升级适老服务,配备老花镜、放大镜、急救箱、轮椅、应急按钮等便民设施,提供指纹签字、优先叫号、“一对一上门”等个性化服务,不断丰富“备老+养老”产品,为养老客群推荐稳健型产品配置。

在惠民活动方面,农行青岛分行深度参与青岛市社保惠民体系建设,全面上线并推广“一分钱乘公交”“地铁购票满减”“加油消费满减”“社区食堂折扣优惠”等19项惠民活动,将社保服务嵌入市民日常出行、消费等高频率场景,方便持卡人享受消费满减优惠。目前,已吸引5000余名持卡人参与,带动消费近20万元。针对行动不便老年人等特殊群体,农行青岛分行推出“上门办卡”暖心服务,如曾为92岁抗战老兵提供上门换卡服务,真正实现“让服务多跑路,群众少跑腿”。

此外,农行青岛分行持续深化“社银合作”机制,在62家网点设立社银医保联合柜台,集成参保登记、医保结算、信息查询等高频政务服务,让居民在“家门口”就能办理政务和金融业务。在惠农惠民领域,通过社保卡“一卡通”为30余万户居民发放各类补贴1.5亿元。同步在农行掌银平台开通“养老待遇”测算功能,帮助市民自动测算退休年限及待遇水平,助力其提前规划养老生活,进一步巩固基本养老保障体系“第一支柱”的支撑效能。

未来,农行青岛分行将继续坚守“金融为民”初心,以更温暖的服务态度、更扎实的工作举措、更创新的服务模式,持续拓展养老金融服务的广度和深度,切实提升老年群体的获得感、幸福感和安全感,为构建老年友好型社会,助力实现老有所养、老有所安贡献更多农行力量。

精准把脉企业融资痛点,不断优化金融服务生态
青岛打造金企对接“进阶版”

青岛正聚力打造金企对接“进阶版”。

今年以来,市委金融办会同相关行业主管部门,依托“金融+产业”联动机制,通过制定专项对接方案,完善需求摸排、融资对接、问诊纾困的工作闭环,全力保障重点领域和关键环节发展,金企对接质效进一步提升。

数据显示,今年前7个月,青岛已组织开展400多场多层次次金企对接活动,银行机构累计对接企业和项目超5.6万家次。

精准摸排融资需求

聚焦新一代信息技术、人工智能等战略性新兴产业,市委金融办联合市工信局制定“金融+新型工业化”专项对接方案并召开产融对接会,为“10+1”创新型产业体系匹配牵头服务银行,持续加大服务对接力度。

截至7月末,全市银行机构对接先进制造和设备更新领域企业8000多家次,新增授信1902亿元、实现放款456亿元;全市制造业贷款余额为5739.8亿元,较年初增加293.83亿元,同比增速9.24%,高于全市贷款平均增速3.25个百分点。

普惠小微是经济的“毛细血管”,市委金融办通过开展民营普惠领域金企对接、金融服务民营企业大调研等,全方位推动金融机构对接民营企业。同时,指导银行机构全力落实小微企业无还本续贷政策、用好支农支小再贷款等货币政策工具,扩大政策惠及面。

截至7月末,全市银行机构对接民营小微企业3200多家次,新增授信592亿元、实现放款153亿元;普惠小微企业贷款余额为3536.19亿元,较年初增加256.35亿元,同比增长11.71%,平均利率降至3.42%,较年初下降0.37个百分点。

围绕“4+4+2”现代海洋产业体系建设,青岛多部门联合印发《关于青岛银行业保险业支持海洋经济高质量发展的指导意见》,鼓励银行保险机构健全金融与海洋经济融合服务体系。

截至7月末,青岛组织银行机构对接走访涉海领域重点企业和项目1200多家次,新增授信246亿元、实现放款35亿元。

量身定制融资方案

针对有融资需求但尚未满足的企业和项目,市委金融办组织银行机构、融担集团、财通集团、农担公司、中信保等金融专家集中开展问诊,深入剖析企业的财务状况、经营模式和发展前景,“一企一策”量身定制个性化融资方案,力求做到“能投快投”“应投尽投”“难投讲清”。

为破解外贸企业融资难题,近日,市委金融办会同有关部门举办了外贸企业金融问诊专题对接会。

会前,由市委金融办根据市金融赋能外贸工作座谈会以及外贸企业高质量发展“白名单”,确定了5家有融资难题的外贸企业,深入分析了解企业业务模式及经营状况,摸透有效融资需求,摸准企业融资痛点,根据企业意向,有针对性地邀请金融机构参与,提高金融服务的精准度和有效性。

对接会现场,市委金融办、市商务局、银行机构及融资担保集团等11家金融机构组成专家团队,深入分析企业的财务状况、经营模式和发展前景。

根据外贸企业的诉求,专家团队“一企一策”研究信用证融资、仓单质押、订单融资、货押融资等多种解决方案,立足小微企业经营现状,提出信用贷、经营贷等多种融资建议,推进新增融资规模持续扩大,实现“应投尽投”。

本次活动采用线下线上同步开展的方式,对于不方便现场参会的企业,开展“视频问诊”,提高工作效率,推进服务直达。同时,通过“精心准备—专家会诊—长效服务”的全链条模式,为外贸企业量身定制融资方案,让金融活水精准滴灌实体经济。

今年以来,市委金融办联合市相关部门多次开展“金融+商务”专项对接,对存在融资困难的外贸企业,整合银行、保险、担保等资源进行“金融问诊”,“一企一策”助力外贸企业融资纾困解难。

截至7月末,全市银行机构对接外资外贸企业791家次,新增授信153亿元、实现放款64亿元。

青岛农村产权流转交易平台: 盘活“三农”要素资源“新引擎”

上线一年半累计成交22.11亿元,为村集体增收1.9亿元

记者自青岛国投公司获悉,青岛产交所农村产权流转交易平台自2024年2月上线试运行以来,凭借市场定价,破解农村资产低价贱租的困局,以数字交易堵塞集体资源的流失漏洞,有力提升“三农”市场交易活跃度,成为盘活农村资源、助力乡村振兴的“新引擎”。

农村产权流转交易平台上线以来,坚持市场化运作,以“信息透明化、需求明确化、价值最大化”为交易服务准则,精准对接“三农”经营主体需求,推动交易信息高效触达,项目价值得到充分发掘,项目成交率有效提高。

数据显示,截至今年8月末,平台累计完成挂牌8102项,成交5008项,成交额达22.11亿元,为村集体增收1.9亿元,节支0.63亿元,创造效益总额2.53亿元。

众多农村闲置资产在农村产权流转交易平台上实现盘活,重见价值。西海岸新区六汪镇劝礼股份经济合作社成功交易一处闲置资产,交易溢价率205%;莱西市马庄镇白石新村经济合作社某宅基地以433%溢价率实现成交,创下当地宅基地交易溢价新纪录;崂山区北宅街道东陈社区10亩露天集市土地出租溢价率541%,每年为村集体增收近百万元;城阳区红岛街道晓阳社区办公楼成功租赁,有效盘活当地低效资产。

在推动农村闲置资源盘活的同时,农村产权流转交易平台实现多项首创。即墨区田横镇营子村东海滩出租项目成功交易,租赁溢价率62%,实现青岛市海域滩涂养殖使用权交易“零突破”;即墨区大信街道张戈庄六里村集体林木所有权项目成功交易,溢价率200%,创下青岛市林权交易额历史新高。

为确保交易的合规公正,农村产权流转交易平台建立了“产权清晰、功能完善、流转顺畅、合规护航”的制度体系,累计出台各类交易规章制度、操作指引共49项。以“群众监督+云端监控”双保险监督机制,在平台竞价大厅全程展示交易过程,街道、村集体等有关人员均可实时监督,有力增强交易公信力。

傅军